

科技创新趣味多 亲子合作共挑战

田林三中承办区第11届头脑奥林匹克擂台赛

日前,由徐汇区教育局、田林街道办事处主办,田林三中、区青少年活动中心、街道社区学校承办的“田林—田三杯”徐汇区第十一届头脑奥林匹克亲子擂台活动在田林三中举行。

志愿者们早早来到操场等待着和大家的到来。据悉,本届亲子比赛除了原有的八大经典项目版块之外,今年还新增设了科学秀,供参与此次活动的家庭观摩互动,更有社会热点——垃圾分类互动展区和AI机器人展区等待着与孩子、家长进行互动。丰富的项目选择,奇妙的科技氛围,吸引了全区61所学校近千个家庭报名参加。

擂台赛的最大活动亮点在于参赛者必须以家庭为单位,孩子与家长共同合作,完成比赛项目。比赛时聚精会神、通力合作,力争佳绩;比赛后一起总结经验、争取下次获得更好的成绩,孩子与家长不仅在活动中收获了快乐,更增进情感。

在垃圾分类互动游戏区也是人头攒动,生活垃圾连连看、用AI方式呈现生活垃圾产量的对比等一系列有关垃圾分类的常识让所有参与者了解了开展垃圾分类工作的必要性。

热火朝天的比赛一直持续到中午才落下帷幕,赛后很多家庭还合影留念,大家聚在一起分享比赛的经验,探讨制作的方法,体会科技的乐趣。

科技教育作为田林三中的办学特色之



一,学校多年来始终以培养学生的创新精神和实践能力为目标,以亲子OM创新大赛、校园科技节系列活动为载体,让学生从活动中激发从小“爱科学、学科学、用科学”的兴趣,在这些孩子的心中,埋下一颗热爱科学的种子。为更多热爱科学的孩子提供交流互动的舞台,让孩子们充分享受属于他们的科技节日。

(田林三中)



家有“小滑头”怎么办?

文 马丹丹(上海师范大学附属幼儿园)

当老师十几年了,经常听家长们跟我抱怨说:“在家里,我们家宝宝太调皮了,说什么都听不进去”、“我们家孩子太滑头了,趁你不注意就捣蛋”、“我们家的就是一个熊孩子”……

今天我就和大家分享一个“小滑头”的故事。故事的主角是琳琳,她是一个活泼、可爱、漂亮……人见人爱的小女孩。(琳琳有一个唯一不好的习惯,吃饭挑食)但是,大家可千万别小瞧了琳琳,人小鬼大呀!

故事发生在幼儿园午餐进行时:小朋友们开心的剥着虾,津津有味的吃着饭;这时,琳琳说:“老师,我想小便。”我说:“去吧。”经过老师的允许琳琳开心的往洗手间跑去。梅雨天,地下很潮湿,我怕琳琳摔跤,便悄悄地跟在她后面。

没想到,跟着跟着我却发现了一个“大秘密”,琳琳进入洗手间竟然直奔垃圾桶,小眼睛咕咕咕的看着四周,发现没有异常情况,于是就把嘴里吃过的虾全都吐了出来,吐出来后,还高兴的拍起了手,接着笑着在洗手间走了一圈,没有小便,又回到位置上了。

哈哈,好一个小“滑头”,老师差点被骗了。那又是为什么琳琳会变成小“滑头”呢?我从以下进行分析:1、宝贝希望得到老师的表扬,害怕浪费食物被老师批评。2、幼儿在家庭可能出现过这种情况,家长们并没有注意,宝贝“滑头”成功,宝贝认为这种方法在学校也可行,认为自己很聪明,老师看不到。3、虾不易咀嚼,宝贝嚼不动。4、幼儿有挑食的坏习惯。

那遇到这种类似的情况家长们是急冲冲的跑过去骂孩子一顿,还是上去打孩子一顿呢?还是不知所措呢?

我觉得家长们应该具体情况具体分析:1、当家长看到宝贝要“滑头”时,不要生气,也不要急于拆穿宝贝的“小诡计”,要做到见招拆招,宝贝有“小诡计”我们有“大绝招”。2、创设快乐温馨的用餐环境,让幼儿在轻松的环境下用餐,不要让挑食的宝贝觉得吃饭是任务,产生不喜欢和恐惧感。家长要以鼓励、表扬宝贝为主,因为每个宝贝都喜欢被表扬和戴高帽子。何必每次吃饭家长要和宝贝剑拔弩张呢?3、当家长洗菜、做饭时,适当的给宝贝们布置任务,请宝贝们一起动手帮忙,可千万不要觉得宝贝碍事,要知道宝贝们会很开心、很愿意帮助家长做事情,而宝贝们面对自己参与做的饭,会很愿意吃的。4、给宝贝讲有关食物的故事或视频,让宝贝了解人们的身体需要多种食物、多种营养,只有营养丰富,宝贝才能长的快、长的高。5、增强幼儿牙齿的咀嚼能力,家里和学校可适当让幼儿练习咀嚼硬的东西,只有幼儿的咀嚼功能增强了,幼儿才不会遇到过多嚼不动的东西,宝贝的自信心会增强,才会觉得吃饭是件很轻松、很开心的事。

总之,家长们如发现你的宝贝是小“滑头”时,请先放下怒气,要觉得这是自己宝贝很聪明,很有想法的表现。但这时家长们也要小心里敲起“警钟”,耐心观察自己的宝贝,聪明对待宝贝各种各样“滑头”事件,及时给宝贝正确引导,让幼儿越来越优秀。

纠错有奖

欢迎大家来做“啄木鸟”

如果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错,可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台留言,将您发现的问题发送给我们(注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节,截止日期为出报当月月底)。每月纠错质量最高的一位读者,将成为本月最佳“啄木鸟”,并获得100元的现金奖励;每月纠错质量相对较高的另外十位读者,则将作为本月优秀“啄木鸟”,并获得最新出版的《咬文嚼字》杂志一本。

2019年8月优秀“啄木鸟”:沈正、朱陵宁、张龙涛、严志明、陈金生、张德胜、王玉佩、胡林生、庄秀福、Maan(网名)

2019年8月最佳“啄木鸟”:沈沈麟

载满徐汇人爱心“校服漂流”活动

让云南乡村小学孩子们心里暖暖的

近日,随着最后一批22箱校服被搬上2019“爱心校服”专车,身披“上海——云南,与爱同行,为志愿加油!”横幅的专车从嘉定志愿者仓库出发,前往云南麻栗坡、石屏、思茅、西双版纳等地,这些来自上海十几所中小小学和社会爱心人士捐赠的爱心校服和物资,会被捐赠给当地乡村小学有需要的孩子。

爱心专车车队共有三辆车,两辆装载爱心校服和物资的大货车,每辆货车上两名驾驶员轮流开车运输,上海张志勇公益服务社创办人、“全国最美志愿者”“中国好人”张志勇和他的两位战友开小车载运。

为了能让校服尽快抵达云南,张志勇和车队把专车开成了“爱心校服直达车”。他说:“请放心,这次行程,和我同车的两位志愿者是我的战友,都是有着30年驾龄的资深驾驶员。我们会注意安全,到了石屏再好好修整。”

2天2夜,近48小时的奋战,穿越浙江、江西、湖南、贵州、广西,行驶了2700公里后,爱心专车车队于10月10日进入云南文山州麻栗坡县,把第一批物资送达大坪镇的大坪小学。“大家捐赠热情那么高,我们运送不能有片刻停留,要把这份爱心热乎乎地传递到云南有需要的孩子们手中。”张志勇的话让人动容。

当天下午5点多,车队继续向西向南,前往红河州石屏县、普洱市澜沧县糯福乡等地,那里有多所乡村小学等待着这一批物资。

“我喜欢这些校服,我想天天穿。”10月13日,“爱心校服漂流”普洱捐赠仪式在当地志愿者广场举行,普洱市思茅区育英小学的50名小学生作为代表,接受校服。思茅区育英小学是普洱市的一所农民工子女学校,很多学生的父母外出打工,大部分学生住校,两周回一次家。

校服被交到孩子们手上,大家纷纷试穿,你帮我扣扣子,我帮你翻领子。十几分钟后,广场上花花绿绿的一片变成了浅蓝色和白色系。

五年级的女孩马建楠个子高高的,活泼开朗,特别爱说话。穿上一件衬衣校服,问她有没有什么想对上海小朋友说的话,她乐呵呵地说:“上海的同学谢谢你们,我们拿到你

们送的礼物了,我最喜欢的是校服和笔,我想天天穿。”

一个有着阳光般灿烂笑容的女孩抬起头说:“我喜欢这些校服,真好看!穿在身上,有特别的感觉。”

为什么能写出这么美的信?

上海世界外国语小学的学生张纯熙给远方的小伙伴写了一封信,夹在校服里。

爸爸妈妈说,以前家里,都是弟弟妹妹,穿着哥哥姐姐的衣服,健健康康地长大。现在这些校服会和我们身边,漂流到你们身边,当你们穿上它们时,我们好像自己也做了哥哥姐姐一样开心。衣服虽然不是全新的,但是我们都洗得干干净净,叠得整整齐齐,因为我们知道,这是要给弟弟妹妹们穿的,校服会带着我们的祝福,陪伴你们健康成长。

读完,周围陷入了几秒钟的沉默,孩子们的眼神里若有所思。一个梳两个小辫的女孩抬起头来问:“老师,为什么上海的小朋友能写出这么美的信?”“也许因为他们的祝福纯洁又真诚,也许因为他们努力学习语文,穿上这些校服,成为它们的第二个小主人,你们也努力学习,写出一样美的文字好不好?”“好!”

美好的祝福,在远方同龄人心中,埋下一颗美好的种子。张志勇和他的战友们、圆通公司志愿者们50多个小时日夜兼程,跨越3000多公里,把2019年爱心校服和物资安全送达,这一趟,值得!

希望爸爸不要熬夜开车

郭晓晗是给上海志愿者留下印象最深的一个孩子,她和所有的10岁小朋友一样,和同学嬉笑打闹,拍照爱比剪刀手。穿上爱心校服中的一件正装衬衣,让一脸阳光的她看上去更加精神。

“我在育英小学读书,那里的老师非常好,我也很喜欢那里的学校。业余的时候我喜欢看课外书,有时候看到感人的我会哭。有一次看到一封信《爸爸妈妈,你们辛苦了》,我哭了,我班好多人也看,也哭了。”

是什么样的内容让晓晗读到落泪?她表示,因为信中的一句话,触动了她心中同样的

担心——“爸爸是开车的,他每天要从一个地方开到另一个地方,希望……我的希望就是爸爸不要熬夜开车”。说到这里,晓晗眼圈发红,眼里满是泪水。

原来晓晗的父亲是一名货车司机,经常跑长途,晓晗一年中见到爸爸的次数并不多,对爸爸的思念和担心,常常交织在一起。

晓晗已经很久没有拥抱过爸爸,想念爸爸的时候,会通过老师给爸爸发微信。穿上世界外国语小学校服的晓晗说:“我很喜欢这件干干净净的白衬衣,谢谢上海的哥哥姐姐,我会努力的。”

长大了想当一名数学老师

10月13日,张志勇公益服务社在石屏把部分爱心校服和爱心物资捐赠给了当地教育局,并委托教育局根据摸排的贫困学生情况,进行校服的分发。

捐赠仪式在石屏高级中学举行,这所学校是当地三所完中之一,占地面积204亩,校舍硬件不错。令人好奇的是,这里有贫困学生吗?爱心校服对他们有用吗?

具体了解后才得知,云南有很多地方是这样,县城里不少居民生活条件较好,但交通不便的村子或偏远的乡村,贫困学子还是不少,石屏目前有1900多名学生的家庭尚属贫困。所以这些校服,将会通过教育局,转交到这些分散在不同乡村小学和中学的贫困学生手中。

捐赠仪式上,张志勇以个人名义捐赠2万元现金充实进石屏高级中学奖励贫困学子基金,该基金主要为考上大学但是缺少学费或生活费的学生提供资助,当地已经做到了不让一个孩子因贫失学。

“我小学就想做老师,现在到了初中,我很喜欢我们的学校和老师,以后长大了想做一名初中数学老师。”初二女生小蕾如是说。

石屏高级中学马校长表示,学校和政府会减免贫困学子的学费、杂费,还会根据情况给到一定的补助。石屏县教育局局长鼓励孩子们在接收到爱心物资后,把这些祝福化为学习的动力,通过学习知识和本领,改变命运,将来反哺社会。

(世界外国语小学 文明徐汇)